
1. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것을 고르시오.

㉠ 532 억 69 만 ㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만 ㉣ 90470057

① ㉡,㉣,㉢,㉠ ② ㉡,㉣,㉠,㉢ ③ ㉢,㉠,㉡,㉣

④ ㉣,㉡,㉢,㉠ ⑤ ㉣,㉡,㉠,㉢

㉠ 532 억 69 만
㉡ 9074 만 75

㉢ 509 억 700 만
㉣ 9047 만 57

㉣ <㉡ <㉢ <㉠

해설



2. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 5000000 + 600000 + 90 + 8

② 6825360

③ 육백팔만 구천구백구십구

④ 7000000보다 십만 작은 수

⑤ 만이 628이고, 1이 1863인 수

① 5600098

② 6825360

③ 6089999

④ 6900000

⑤ 6281863

해설



3. 다음중에서삼각형의세각의크기의합에대하여바르게설명한것을
고르시오.

① 직각삼각형만 세 각의 크기의 합이 같습니다.

② 삼각형의 모양에 따라 세 각의 크기의 합은 다릅니다.

③ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 180 °입니다.

④ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 100 °에서 180 ° 사이입니다.

⑤ 삼각형의 세 각의 크기의 합은 100 °입니다.

모든 삼각형은 모양과 크기에 상관없이 세 각의 크기의 합이
180 ° 이다.

해설



4. 다음 설명 중 잘못된 것은 어느 것입니까?

① 1° 는 1 직각을 똑같이 90 으로 나눈 하나입니다.

② 100° + 90° = 2 직각

③ 4 직각= 360°

④ 270° = 3 직각

⑤ 35 도= 35°

② 100° + 90° = 190°
2 직각= 180°

해설



5. 다음 중 나눗셈의 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 60 ÷ 30 ② 120 ÷ 60 ③ 120 ÷ 40

④ 180 ÷ 90 ⑤ 100 ÷ 50

① 60 ÷ 30 = 2

② 120 ÷ 60 = 2

③ 120 ÷ 40 = 3

④ 180 ÷ 90 = 2

⑤ 100 ÷ 50 = 2

해설



6. 진웅이는 저금통에 만원짜리 1장, 천원짜리 15장, 백원짜리 27개,
십원짜리 12개를 모았습니다. 저금통에 모은 돈은 모두 얼마인지
구하시오.

원

27820원

10000이 1 → 10000원
1000이 15 → 15000원
100이 27 → 2700원
10이 12 → 120원
따라서 저금통에 모든 돈은 모두 27820원입니다.

해설



7. 16억을 1000배 한 수를 다시 1000배 했을 때 6이 나타내는 수는 얼
마입니까?

600조

1000배 하여 셈을 해 보면
16억 → 1조 6000억 → 1600조
1600조에서 6이 나타내는 수는 600조이다.

해설



8. 다음 수에서 숫자 ㉠이 나타내는 수는 숫자 ㉡이 나타내는 수의 몇
배인지 구하시오.

배

100000배

80000000 ÷ 800 = 100000(배)입니다.

해설



9. 어느 회사에서 직원들의 급여를 주기 위하여 은행에서 다음과 같이
돈을 찾았습니다. 찾은 돈은 모두 얼마입니까?

10000원짜리 지폐가 1000 장씩 240묶음,
1000원짜리 지폐가 100장씩 7900묶음

원

3190000000원

10000 원짜리 지폐가 1000장씩 240묶음
→ 2400000000,

1000 원짜리 지폐가 100장씩 7900묶음
→ 790000000

따라서 찾은 돈은 2400000000 + 790000000

= 3190000000 (원)이다.

해설



10. 다음 두 수에서 백조의 자리의 숫자의 합은 얼마인지 구하시오.

157502305900000, 4508245603600000

6

조/억/만/일 네 자리씩 끊어서 알아봅니다.

157 5023 0590 0000
조 억 만 일

157502305900000에서 백조의 자리의 숫자는 1입니다.

4508 2456 0360 0000
조 억 만 일

4508245603600000에서 백조의 자리의 숫자는 5입니다.
따라서 두 수에서 백조의 자리의 숫자의 합은 1 + 5 = 6입니다.

해설



11. 빛이 1년 동안에 갈 수 있는 거리를 1광년이라고 합니다. 1광년은 9
조 4600억 km입니다. 1000광년은 몇 km입니까?

km

9460조 km

9460000000000 에 0을 3개 더 붙인다.
따라서 9460000000000000 km 이다.

해설



12. 다음에서 안의 수는 지워져서 보이지 않습니다. 두 수의 크기
를 비교하여 >, <로 나타내시오.

8095 45000 ⃝ 팔십억 구천오백구십오만

<

팔십억구천오백구십오만 → 80억9595만
→ 8095950000

따라서, 십만의 자리의 숫자인 안에 9를 넣어도 8095950000

이 더 크다.

해설



13. 다음 직사각형을 그림과 같이 접었습니다. 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

46 °

각 ㉡의 크기는 180 ° − (23 ° + 23 °) = 134 °
따라서 (각 ㉠의 크기)= 180 ° − 134 ° = 46 °

해설



14. 다음곱셈을하여곱이큰수부터 □안에번호를써넣었을때, 차례대로
바르게 쓴 것은 어느 것입니까?

① 1, 2, 3 ② 1, 3, 2 ③ 2, 1, 3

④ 2, 3, 1 ⑤ 3, 1, 2

600 × 500 = 300000

90 × 300 = 27000

458 × 60 = 27480

수의 크기를 비교할 때는
①자릿수가 큰 쪽이 크다.
②자릿수가 똑같을 때는 큰 자리의 숫자부터 차례로 비교한다.

해설



15. 다음 중 나눗셈의 나머지가 다른 하나는 무엇입니까?

① 36 ÷ 10 ② 96 ÷ 30 ③ 86 ÷ 40

④ 66 ÷ 50 ⑤ 76 ÷ 70

① 36 ÷ 10 = 3 · · · 6
② 96 ÷ 30 = 3 · · · 6
③ 86 ÷ 40 = 2 · · · 6
④ 66 ÷ 50 = 1 · · · 16
⑤ 76 ÷ 70 = 3 · · · 6

해설



16. 다음을 가장 큰 수부터 차례로 나타낸 것은 어느 것입니까?

㉠ 235만의 100배 ㉡ 6억 7200만의
1

100

㉢ 38만 5001의 1000 배 ㉣ 41억 670만의
1

1000

① ㉠, ㉢, ㉡, ㉣ ② ㉢, ㉠, ㉣, ㉡ ③ ㉠, ㉢, ㉣, ㉡

④ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣ ⑤ ㉢, ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 235만×100 = 2350000 × 100 = 235000000

= 2억 3500만

㉡ 6억 7200만의
1

100
= 672000000 × 1

100

= 6720000 = 672만
㉢ 38만5001 × 1000 = 385001000

= 3억 8500만 1000

㉣ 41억 670만의
1

1000
= 4106700000 × 1

1000

= 4106700 = 410만 6700

해설



17. 다음 그림을 보고 1 직각보다 크고, 2 직각보다 작은 각은 어느 것인지
고르시오.

① 각 ㄱㄹㄴ ② 각 ㄱㄹㄷ ③ 각 ㄴㄹㄷ

④ 각 ㄷㄹㄱ ⑤ 각 ㄱㄷㄹ

90 °보다 크고 180 °보다 작은 각을 찾습니다.

해설



18. 다음 중 시계의 시침과 분침이 이루는 작은 각이 예각인 시각은 어느
것입니까?

① 5 시 ② 8 시 ③ 9 시 ④ 10 시 ⑤ 6시

5시, 8시는 둔각을 이루고, 9시는 직각,
6시는 180 °, 10시는 예각을 이룹니다.

해설



19. 어느 공원의 입장료가 어른은 450 원, 어린이는 250 원입니다. 어른
14 명과 어린이 38 명이 입장하려면, 입장료는 얼마를 내야 하는지
구하시오.

원

15800원

(어른의 입장료)= 450 × 14 = 6300 (원)
(어린이의 입장료)= 250 × 38 = 9500 (원)
(총 입장료)= 6300 + 9500 = 15800 (원)

해설



20. 다음 나눗셈을 계산하여, 몫과 나머지를 합한 수가 서로 같은 것은
어느 것입니까? (답 2개)

① 570 ÷ 45 ② 868 ÷ 54 ③ 200 ÷ 15

④ 897 ÷ 54 ⑤ 469 ÷ 62

① 570 ÷ 45 = 12 · · · 30 (몫 12+ 나머지 30 = 42)
② 868 ÷ 54 = 16 · · · 4 (몫 16+ 나머지 4 = 20)
③ 200 ÷ 15 = 13 · · · 5 (몫 13+ 나머지 5 = 18)
④ 897 ÷ 54 = 16 · · · 33 (몫16+ 나머지 33 = 49)
⑤ 469 ÷ 62 = 7 · · · 35 (몫 7+ 나머지 35 = 42)

해설



21. 어떤 수를 29로 나누었더니 몫이 32이고, 나머지가 18이었습니다.
어떤 수는 얼마인지 구하시오.

946

(나누어지는 수)÷(나누는 수)=(몫) · · · (나머지)
검산식을 이용하여 어떤 수를 구한다.
(어떤 수)=(나누는 수)× (몫)+(나머지)이므로
29 × 32 + 18 = 946

해설



22. 어떤 물건㉠을 7 개,㉡을 6 개 사는 데 모두 86700 원을 썼습니다. ㉠
물건 5 개와 ㉡ 물건 3 개의 값이 서로 같다면, ㉠, ㉡ 한 개씩의 값은
각각 얼마입니까?

① ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8400 원

② ㉠ : 5100 원, ㉡ : 8500 원

③ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8400 원

④ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8500 원

⑤ ㉠ : 5200 원, ㉡ : 8600 원

㉠ 5 개와 ㉡ 3 개의 값이 같으므로
㉠ 10 개와 ㉡ 6 개의 값도 같다.
따라서 ㉠ 7개와 ㉡ 6개의 값은 ㉠ 17개의 값과 같으므로
(㉠ 한 개의 값)= 86700 ÷ 17 = 5100 (원)
(㉡ 한 개의 값)= (86700 − 5100 × 7) ÷ 6 = 8500 (원)

해설



23. 다음 숫자 카드를 아래로 밀었을 때의 모양은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

도형을 밀면 모양과 크기는 변하지 않습니다.

해설



24. 다음 중 도형을 뒤집은 모양이 옳지 않은 것은 어느 것입니까?

①

②

③

④

⑤

⑤

해설



25. 도형을 아래쪽으로 뒤집고 시계 반대 방향으로 270 °만큼 돌렸을 때의
도형은 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



26. 다음 무늬 중에서 돌리기를 할 때와 뒤집기를 할 때, 원래의 모양과
같은 모양이 되지 않는 무늬는 어느 것인지 모두 골라라.

① ② ③

④ ⑤

③

돌리기

뒤집기

⑤

돌리기

뒤집기

해설



27. 다음 조건에 알맞은 수를 구하시오.

㉠ 열 자리의 수입니다.

㉡ 70 억보다 큰 수입니다.

㉢ 0 의 개수가 5 개이고, 숫자 2 , 3 , 5 , 7 , 8 이 있는 수
중에서 70 억에 가장 가까운 수입니다.

7000002358

주어진 조건에서 구하는 수의 십억의 자리의 숫자는 7 이므로,
0, 0, 0, 0, 0, 2, 3, 5, 7, 8 을 한 번씩 써서 십억의 자리의 숫자가 7

인 가장 작은 수를 만든다.
→ 7000002358

해설



28. 다음 수에서 숫자 ㉠, ㉡이 나타내는 수의 합은 얼마입니까?

7007000000

㉠은십억자리의숫자이고㉡은백만자리의숫자이다. 따라서,
㉠은 70 억 ㉡은 700 만이다.
따라서 두 수의 합은 70억 700만이다.

해설



29. 다음그림에서각㉢의크기는두각㉠과㉡의합보다얼마나큽니까?

°

60 °

㉡ = 90 ° − 50 ° = 40 °
㉠ = 90 ° − 25 ° + 40 ° = 105 °
㉢ = 180 ° + 25 ° = 205 °
㉠+㉡ = 40 ° + 105 ° = 145 °
㉢ − (㉠+㉡) = 205 ° − 145 ° = 60 °

해설



30. 도형에서 ㉮와 ㉯의 각도의 합을 구하시오.

°

175 °

135 ° + 50 °+ (각 ㉮)+ (각 ㉯)= 360 °
(각 ㉮) + (각 ㉯)= 360 ° − 135 ° − 50 ° = 175 °

해설



31. 다음 그림과 같이 직사각형 안에 삼각형 ㅁㄴㄷ을 그렸습니다. 각
ㄷㅁㄹ의 크기를 구하시오.

°

61 °

(각 ㄱㄴㅁ)= 90 ° − 34 ° = 56 °
(각 ㄱㅁㄴ)= 180 ° − 90 ° − 56 ° = 34 °
(각 ㄷㅁㄹ)= 180 ° − 85 ° − 34 ° = 61 °

해설



32. 시계의 분침이 숫자 12를 가리키고, 시침과 분침이 이루는 각 중에서
큰 각이 270˚가 되는 경우는 정각 몇 시입니까? (정답 2개)

시

시

3시

9시

분침이 12를 가리킬 때의 시각은 언제나 정각 몇 시입니다.
정각 1시, 즉 숫자로 1칸 벌어졌을 때의 각도는 30 °입니다.
따라서 270 ° ÷ 30 ° = 9(칸)이므로
숫자 12로부터 오른쪽으로 9칸 벌어진 곳은 9시가 되며
왼쪽으로 9칸 벌어진 곳은 3시가 됩니다.

해설



33. 다음은 2 개의 삼각자를 이용하여 만든 것입니다. 각 ㉠의 크기를
구하시오.

°

105 °

(각 ㉡)= 180 ° − 45 ° − 90 ° = 45 °
(각 ㉢)= 180 ° − 60 ° − 90 ° = 30 °
(각 ㉠)= 180 ° − 45 ° − 30 ° = 105 °

해설



34. 다음을 보고 몫과 나머지를 채워 넣었을 때, 나머지 부분에 해당되는
수를 모두 더하면 얼마입니까?

① 29 ② 24 ③ 32 ④ 34 ⑤ 28

96 ÷ 25 = 3 · · · 21
47 ÷ 11 = 4 · · · 3
96 ÷ 47 = 2 · · · 2
25 ÷ 11 = 2 · · · 3
따라서 각각의 나머지를 모두 더하면
21 + 3 + 2 + 3 = 29

해설



35. 455와 어떤 수를 곱해야 할 것을 잘못하여 455에서 어떤 수를 뺐더니
387이 되었습니다. 바르게 계산 하면 얼마인지 구하시오.

30940

어떤 수를 라 하면

잘못된 식 : 455 − = 387

= 455 − 387

= 68

올바른 식 : 455 × 68 = 30940

해설


